



வரலாறு என்பது கடந்தகாலத்தோடு சமகால மனிதர்கள் மறக்கொள்ளும் உரையாடல் தான் என்ற ஒரு கருத்து உண்டு. இம் பது வருடங்களின் முன்னர் எமது வரலாறு பாரக் கப்பட்ட கோணத்திலிருந்து, அதே விடயங்கள் இன்றும் அணுகப்படும் என்பதற்கில்லை. அன்றைய காலத்தில் வரலாற்றோடு பகிரந்துகொண்டு பற்றிருக்கக்கூடியவற்றிலிருந்து வறோபல தவேகைகள் இன்று எம்மைத் துண்டும் காரணமாகப் புதிய பல விடயங்களை வரலாற்றுப் பக்கங்களிலிருந்து பெறக்கூடியவர்களாக இருப்போம். ஆயினும் இன்றைய எந்தத் தவேயிலிருந்து அதனை எத்தகைய நலன் அடப்படயிலான கண்ணோட்டத்தில் அணுகுகிறோம் என்ற நோக்கநிலை காரணமாக நாம் வந்தடைகிற முடிவுகள் வறோபல இடமுள்ளது. பலரும் காணத்தவறுகின்ற அம்சங்கள் சிலரால் உன்னிப்பாகக் கண்டறியப்படவும், அவை அவர்களால் முதன்முதலாய் பச்சுபொருளாகக் கப்படுவதும் இதன் காரணமாகவே.

ஆங்கில ஏகாதிபத்திய ஓடக்கூமுறையில் கூடியறேற நாடுகளாய்ச் சிறுமைப்பட்டிருந்த காலத்தில் எமது கடந்தகால வரலாற்றைப் பார்த்த மூறை ஒருவகை; அப்போதும் பாரதி பச்சுபொருள் பலவற்றைப் பெருமூழக்கமாகி "பாரப்பானை ஐயரென்ற காலமும் போச்சே, வள்ளைப் பறங்கியதை துரையென்ற காலமும் போச்சே" எனப் பிரகடனப்படுத்தினார். இது பலதடவை கவனிக்கப்பட்டும் பழங்கதையாகிவிட்ட போதும், இதனுள் ஊடறுத்துக் காண முயற்சிக்காத பாரக் கப்பட்டாத பக்கங்கள் பல இருந்தபடியே உள்ளன. இத்தகைய "பாரக் கப்பட்டாத பக்கங்கள்" தணியானின் கட்டுரைகளாக ஜீவந்தி வளையீடாகி அண்மையில் எமது கரங்களையட்டியுள்ளது. கனடாவில் வாழும் க. நவம் தடுகாத்து வளையீட்டுள்ள இந்நில் 190 பக்கங்களில் வளையீட்டுள்ளது.

பாரப்பனிய எதிர்ப்பு பாரதிக்கூப்பின் மலேமும் விரிந்த தளத்தில் இயங்கியுள்ளது; இருபதாம் நூற்றாண்டின் முப்பதாம் ஆண்டுகளில் இருந்து தமிழகத்தில் பெரியாரியமாகவும் மராட்டியத்தில் அம்பதே கரியமாயும் வளர்ந்திருக்கிறது. இன்று

Written by - முனைவர் ந. இரவீந்திரன் -

Wednesday, 08 July 2015 20:25 - Last Updated Wednesday, 08 July 2015 20:48

இந்த துத்துவ ஆட்சியில் பெரியாரிய - அம்பதேகரிய எழுச்சி வீறுபெற்று வருவதையும் காண்கிறோம். ஆயினும் பாரதியிடம் இருந்த பார்வை வீச்சு இவற்றிடம் தொலநத்துபோய், பின்னாலே பெரும் பித்தத்தை இருக்கவிட்டும், முன்னாலுள்ள சிறு பிச்சாண்டிகளோடும் வீராவசேம் காட்டுவதாகவே இவையுள்ளன. ஏகாதிபத்தியம் நவபிராமணியமாகி ஓடக்கப்பட்ட தசேங்களைச் சூரணடிக் கொழுக்கும் இன்றைய வரலாற்றுக் கட்டத்தில், ‘பாரப்பானை ஐயரென்பதும் வளென்புறங்கியதை துரையென்பதும்’ போயொழிந்து, ஆனந்தப்பள்ளுப்பாடும் சூதந்திரம் கைகட்டும் என்ற பாரதியின் பிரகடனம் ஆழந்த பொருள் நிறைந்த முழக்கம். அதற்கு மாறான ஓரமுனைவாதப் பார்வையின் இன்றைய முழக்கம், விடுதலையைத் தீர்ப்புத்துவதாயுள்ளது. பாரப்பணியம் என்ற பேரில் கருத்துறையும் பாரப்பன எதிர்ப்பு பாரதியிடம் இருந்ததில்லை; எட்டுத்திக்கும் சின்று பதித்தாக வணேடிய அந்நியரின் சாதனைகள் பற்றிய புரிதல் பாரதிக்குத் தெளிவாக இருந்தது. ஐயர் - துரல் என்று அவர்களைக் கொண்டாடும் எமது அடிமறைப்புத்தியத்தை தகர்த்து, முழு மாணுடத்துக்குமான விடுதலையை இறங்கு சியவராக பாரதி இருந்தார்.

மாறாக, பாரப்பணிய எதிர்ப்பை மட்டும் பித்தாகாரப்படுத்தி ஏகாதிபத்தியப் பிணைப்பைத் தகர்த்து, சோசலிசத்தை நோக்கி முன்னேறுவதை முதன்மைப் பணியாகக் கொள்ளத் தவறுவதால் பெரியாரியமும் - அம்பதேகரியமும் வற்றாரவார முழக்கங்களுடன் நிறைவு காண்கின்றன. மார்க்சியர்களும் அங்கே இன்று தம்மிருந்தோள்களில் இவற்றைச் சூதந்தப்பித்தான்; அவர்கள் ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பையும் சோசலிச நாட்டத்தையும் இலட்சியமாகக் கொண்டபோதிலும், தோள்களின் காவடியில் கவனம் குவியும் போது இதனை மறப்பர். இதனைப் பசேப்பொருளாகும் போது வரக்கவாத முடக்கமாய் மார்க்சியத்தைக் குறுக்குவர். வதைதால் கந்தல், அடித்தால் மொட்டை என்ற நிலைப்பாடு.

விடுதலை பிளவுபடாதது; பாட்டாளி வர்க்கம் தனக்கானதாய் மட்டுமன்றி எதிரியையும் விடுதலை செய்வதற்கான இலட்சியத்தை முன்னெடுத்தது. பாரப்பணிய எதிர்ப்பு ஒரு சாதியை வறெப்புகுரியதாக சாதிவாதத்தினுள் முடங்கும் போது அருகருகேயுள்ள சாதிகளிடையேயும் மதேதல்களே பெருகி வருகின்றன. பெரியாரியத்தையும் அம்பதேகரியத்தையும் மார்க்சியத்துடன் ஒட்டவழைப்பதல்ல இன்று அவசியப்படும் பணி; அவையிரண்டையும் கடந்து சாதிச் சமீகத்தில் மார்க்சியத்தை பிரயோகிக்க, முதலாளித்துவ நிலைப்பட்ட பெரியாரிய - அம்பதேகரியத் தவறுகளை விமர்சனத்துக்கு உள்ளாக கியவாறு, அவற்றிடமிருந்து கற்கவணேடியவற்றை மட்டும் பெற்று, முன்னேற மார்க்சியர்கள் முயற்சித்தாக வணேடும், இந் தியாவில்.

இலங்கையில், பெரியார் - அம்பதேகர் அவசியப்படாமகைகான காரணம், சாதியத்துக்கு எதிரான போராட்டத்தைப் பாட்டாளிவர்க்க நிலைப்பாட்டிலிருந்து மார்க்சியர்களே இங்கு முன்னெடுத்திருந்தார்கள் என்பதாகும். சாதிவாதத்தின் தவறுகளுள் சிறப்பெட்டவாறு தமிழ் இலக்கியத்தின் மீதான புதிய கோணங்களிலான பார்வைகள் தமிழகத்திலிருந்தும் பசேப்புகின்றன. அவை சரியான மார்க்சிய அணுகு முறையைத் தவற விடுவதனால்

Written by - முனைவர் ந. இரவீந்திரன் -

Wednesday, 08 July 2015 20:25 - Last Updated Wednesday, 08 July 2015 20:48

எழுத்தில் அடங்காமல் தன் சொந்த வாழ்விலும் சாதியதெரிப்புக் கரலை நடமைமுறைபட்டுத்தியிந்தார். அதன் காரணமாகவே பாரதிதாசன் "பரியார் சாதிமுறைக்கு எதிராக போராடிய அளவாக்கும் வகைத்துக்கும் ஈடாகப் போராடியவர் பாரதி" எனக் கறினார்.

அந்தவகையில் பாரதியை இந்திய மார்க்சியர்கள் திரவீசிவிடுவது - அல்லது அடக்கிவாசிப்பது போலன்றி, தணியான் இங்கே முன்னிலைபட்டுத்துவது அதிசயப்படத்தக்கதல்ல. இங்கே "சாதியின் காவலர்" எனப்பட்ட நாவலரையும் அவராக் கான வரலாற்றுப் பங்களிப்பின் பரீல் மரியாதைக் கரியவராக அடையாளப்பட்டுத்துவதில் தணியானுக் கான மார்க்சிய அணுகுமுறை துலக் கமுறுவதைக் காண்போம். "தமிழ் நாட்டில் அச்சு இயந்திரசாலை நிறுவி, தமிழுக்கு அருந்தொண்டாற்றிய ஆறுமுகநாவலரையோ, அவரது காலத்துக்குப்பின் வாழ்ந்த ஈழத்துத் தமிழ்ப் பரியோர்களையோ தமிழ் நாட்டார் கண்டுகொள்வதில்லை. 'நாவலர்' என்றால், நாவலர் நடுஞ்செழியனதைதான் எங்களுக்குத் தெரியும்' என ஒரு காலத்தில் தமிழ் நாட்டில் இருந்து தெரிவிக் கப்பெற்ற கருத்தினை இலகுவாக மறந்துபோய் விட முடியாது. 'ஐந்தாம் கரவர்' என யாழ்ப்பாணத்தார் தலையில் வதைத்துச் சும்ந்து கொண்டாடும் ஆறுமுகநாவலர் பற்றி இப்படியொரு கருத்து தெரிவிக் கப்பட்ட பொழுது, இங்கு யாரும் கொதித்துவிடவில்லை" (ப.86) எனக் கிறும் போது, ஐந்தாம் கரவர் என்ற கொண்டாட்ட உணர்வில்லை - அந்த விடயத்தில் நாவலரின் சாதி அபிமானத்தின் மீது கடும் விமர்சன அணுகுமுறையுடனேயே இதனைத் தணியான் கிறுகிறார் என்பதனை அவரை முழுதாகப் படிக் கும் போது தெரிந்துகொள்வோம்.

இத்தகைய சாதிப் புனிதம் எங்கிருந்து வருகிறது? "பல்வறே சிறப்புக்களை உடைய ஒருவனைப் பின்தள்ளுவதற்கு அவன் பிறந்த காலம் சூட்டிக் காட்டப்பெறுகின்றது. ஒருவன் தன்னமனை மடைபட்டுத்துவதற்கு வறேநெதச் சிறப்புக்களும் இல்லாத இடத்து, தான் உயர்ந்த சாதியான் எனக் கறிக் கொள்ளும் இழிகுணம் இன்றும் எம்மிடையே உண்டுகூ. இந்த இழிகுணம், சமயத்தின் பெயரால், சமயத்துக் கட்டாக வெளிப்படும் அநாகரிகம் இன்னும் அழிந்துபோய் விடவில்லை. சவை சமயம் இத்தகைய இழிந்த குணத்தினைப் பணைத் தாலாட்டி வளர்க்கும் தொடர்பிலாக விளங்குகிறது. சமயச் சார்புடைய தொடர்பு நிறுவனங்களுக்கு மத்தியிலும் இன்று இக்குணம் கரந்து உறகின்றது" எனும் அவர் கருத்துடன் (ப.24) நாவலர் குறித்த மலேயுள்ள அவதானத்தினை இணைத்து நோக் குவது அவசியம்.

யாழ்ப்பாணத்தில் பிராமணர் ஓடுக் கமுறையைப் பிரயோகிக் கும் ஒரு சமிக் கதளமாய் இல்லலை. அவர்களின் பாத் திரத்தையும் ஏற்ற வெள்ளாளரே ஆதிக் கவாதச் செயற்பாடுகளை முன்னெடுத்துனர். ஏகாதிபத்திய நலனை முன்னிறுத்திய கிறிஸ்தவ ஊடுருவலுக்கு எதிரான போராட்டமாய் எமது பண்பாட்டைப் பாதுகாக்கும் வரலாற்றுப் பணியை முன்னெடுத்து நாவலர், வெள்ளாளப் பிரதிநிதி என்றவகையில் அவரது அன்றையகாலகட்ட முற்போக்கு நிலைபாட்டுடன் கட்டவே சாதியத்தினை வலியுறுத்தும் தவறுகளுக்கும் உரியவராய் வெளிப்பட்டிருந்தார். அதேபோல நவீன அம்சங்களை உள்வாங்குவதில்

Written by - முனவைர் ந. இரவீ ந்திரன் -

Wednesday, 08 July 2015 20:25 - Last Updated Wednesday, 08 July 2015 20:48

அன்றைய இயங்கு சக்தியாக இருந்த மறேக் குடியினரிடம் இரண்டக நிலை இருந்துள்ளது. பணம் காயத்துக் கொட்டும் விஞ்ஞானக் கல்வியை வரவற்றையாழ்ப்பாண மறேக் குடியினர், தமிழின் மூதல் நாவலரைப் படகைக் இயலாதவர்களாய் இருந்தனர். கிரிஸ்தவ, இஸ்லாமிய ஆளுமகைகள் அல்லது யாழ்ப்பாணத்துக்கு வளியே உள்வரர்களே ஆரம்பகால நாவல்களைப் படபைபவர்களாக இருந்தனர்; "நாவலர் வழிவந்தோர் சமயம் வளர்ப்பதற்குப் புராணபடனம், கண்டனப் பிரசங்கம் என்பவற்றிலையே கவனம் செலுத்தினர்" எனப்பார்த்தணியான் (ப.11).

சாதியொடுக்குமுறை தனியே இந்து சமயத்தில் மட்டும் செயற்படுவதாயில்லை; ஆன்மீகத்தளத்திலும் சாதியத்தைப் புனிதப்படுத்துதி நியாயப்படுத்துகிறது இந்து சமயம் என்பது மட்டும்மே வறேப்பாடும். சாதிமுறை வாழ்வறிதர் சனமான பின்னணியில் இவ்வாறு மத்தினால் சாதியக் கருத்தியல் வடிவமைக்கப்பட்டது என்ற காரணத்தாலையே கருத்தியல் ரீதியாகச் சாதியத்தை ஏறகாத சமயத்தளங்களிலும் சாதி செயலற்றல்கொள்ள இயலுமாயுள்ளது. "இந்து தமிழ்ச்சமிகம் சாதியப்பண்பாட்டை அடிப்படையாகக் கொண்டு கட்டியழைப்பப்பட்டது. இந்தப் பண்பாட்டின்கிறிஸ்தவம் உள்வாங்கி இருக்கின்றது. தமிழர்கள் கிறிஸ்தவர்களாக மதம் மாறியபோதிலும் சாதியக் கட்டுமானங்களில் இருந்து முற்றாக விடுபடவில்லை" எனக்கிறி (ப.46), ஆரம்பகால கிறிஸ்தவப் பரப்புரையாளர்களான வள்ளையர்கள் தம்மை 'ஐயர்' என அழைத்திருந்தமையை ஆதாரமாகக் காட்டியிருந்தார்.

"பார்ப்பானை ஐயரென்ற காலமும் போச்சே - வள்ளையைப் பறங்கியதைத் துரையென்ற காலமும் போச்சே" என சமிக நடமைமுறையை ஆகரோசமாக நிராகரித்துப் பாட்கின்றார் மகாகவி பாரதியார். பார்ப்பனர் களையே ஐயர் என்று அழைப்பதனை பாரதியார் வறெடுத்து ஒதுக்குகிறார். அதவேளை துரையென்று அழகைக் கப்பறெற வள்ளையைப் பறங்கி (மலைத்தேச மதகூர்) எவ்வாறு ஐயர் ஆனார் என்பது மிகச் சுவாரசியமான ஒன்றல்லவா!" (ப.44).

சாதியமைப்புக்கு எதிரான போராட்டத்தில் சித்தர்கள் தம்மளவில் சமிக - இலக்கியத்தளங்களில் செயற்பட்டாளர். அதன் காரணமாய் அவர்களது காத திரமான இலக்கியப்பங்களிப்பு உரிய அளவிலான கவனம் பெறாமல் விடப்பட்டது என விசனம் தரெவிக்கும் தணியான், "சமிக மலோதிக சக்திகளின் நசேர்களாகச் சித்தர்கள் இலாத காரணத்தினால் சித்தர்பாடல்கள் அல்லது சித்தர் இலக்கியங்கள் மலேழைந்துவர இயலாது போயிறுப்போலும். தமிழ் இலக்கிய உலகில் சித்தர் இலக்கியங்கள் 'கறிச்சுவை அறியாத சூட்ட சட்டி சட்டுவங்களாகத்' தொடர்ந்து இருந்து வருவதனால், யாருக்கும் எந்தவிதப் பயனும் விளையப்போவதில்லை" (ப.35) எனப்பார்.

இலங்கையில் முப்பதுவாருடங்களாய் இரத்தம் சிந்திப்பறெற அனுபவங்களின் பின்னரும்

Written by - முனைவர் ந. இரவீ ந்திரன் -
Wednesday, 08 July 2015 20:25 - Last Updated Wednesday, 08 July 2015 20:48

தமிழ்த் தேசியத்தில் ஆண்ட பரம்பரை நலன் மலோதிகம் சலுத்த இயலுமாயிருப்பது "மலல்லத் தமிழினிச் சாகும்" அறிகுறியுடன் எனவனவோ! ஆயினும் இதனைத் தகரக் கும் முனைப்பு பாரதி வழியின் துடர்ச் சியாயத் தமிழகத்திலும் உண்டு; இலங்கையில் மலும் காத திரமாக மார்க் சியத் தலமையில் இயங்கிய சாதியத் தகர்ப்புப் பராராட்ட வரலாற்று எழுச்சியிலும் இருந்துள்ளது. அதன் சாராம்சம் இந்த நிலை. நாற்பதாம் ஆண்டுகளில் கொடியினிஸ்ட் கட்சி துடக் கம் பற்ற காலம் முதலாயே சாதியத் துக்கதிரான பராராட்டங்களை ஆதரித்தது, தலமையேற்ற முன்னடுத்தும் வந்தது. அன்று ஓடக் கப்பட்ட மக்கள் "சிறுபான்மைத் தமிழர்" எனத் தம்மை அடையாளப்படுத்தினர். "அகில இலங்கைச் சிறுபான்மைத் தமிழர் மகாசபை" சாதியத் தகர்ப்பின் ஒரு வடிவமாக ஆலயக் கதவுகளைத் திறப்பதற்காக பராராட்டங்களை முன்னடுத்திருந்தது. இன்று வரலாறு மாறியுள்ளது; "சிறுபான்மை இனமான தமிழர்கள்" எனப் தாய் ஆண்ட பரம்பரையுங்கட்ட ஆகியுள்ளது. அன்று ஓடக் கப்பட்ட மக்களும் முற்பகக் கு சக்திகளும் இணைந்து "அடக்கி ஓடக் கப்பட்ட மக்கள் இந்து ஆலயங்களாகக் கள்ளுவதுடன் சூதந்திரமாகச் சன்று வழிபடுவதற்காக ஆலயக் கதவுகளைச் சகலரக் கும் திறந்துவிடுதல்" எனப் தற்காகக் குரல்கொடுத்தது, விடக் கொடக் காத பராராட்டங்களை முன்னடுத்தனர். "இலங்கை இராணுவம் கைப்பற்றி முகாமிடத்துத் தங்கியிருக்கும் ஆலயங்களைக் கவிடக் கவளியறே வழிபாட்டுக் காகத் திறந்துவிடுங்கள்" எனப் தாக "தாழ்த்தப்பட்டோர் பரால்" இன்று குரல்கொடுப்பவர்களாய் அகில இலங்கைச் சிறுபான்மைத் தமிழர் மகாசபையல்ல - சிறுபான்மைத் தமிழினத்தின் இந்துமகாசபைகளும் இந்துமாமன்றங்களும் குரல்கொடுக்கின்றன (பக் .48-49).

இந்த நியாயமான கோரிக்கைக்குப் பரம்பரையான இனத்தின் முற்பகக் கு சக்திகளை வளற்றுட்ப்பது பற்றிய அக்கறை இன்றுங்கட்டத் தமிழ்த் தேசியத்திடம் இல்லலை. ஓடக் கப்படும் இனம் என்ற உணர்வின் ஏகாதிபத்தியத் துடும் சிங்கள ஆதிக்க சக்தியுடமே அவர்களது ஊடாட்டம். மாறாக ஆதிக்க சக்திகளை எதிர்த்து ஓடக் கப்பட்ட மக்களும் முற்பகக் கு சக்திகளும் இணைந்த பராராட்டமாகவே அறுபதாம் ஆண்டுகள் வரையான சாதியத் தகர்ப்புப் பராராட்டம் அமறைந்திருந்தமையைத் தனியான தளியுடபுத்தத் தவறவில்லை. இது வறும் சாதியாதமாக இல்லாமல் சமகால உலகின் ஓடக் குமுறகைக் கு எதிரான அனதைத் து உலகநாட்களின் பராராட்டங்களையும் ஆதரித்தது, இலங்கையினுள் முன்னடுக்கப்பட்ட வரக் கப் பராராட்டங்களுடன் இணைந்ததாகவும் அமறைந்திருந்தமை சிறப்பியல்பாகும். நாற்பதங்களில் இருந்து சரியான கொள்கைவகுப்புடன், மக்கள் விடுதலையை வளற்றுட்ப்பதற்கான ஏற்புடைய மார்க்கத்தில் ஐக்கியப்படுத்தவல்ல அனதைத் து சக்திகளையும் ஒன்றிணைத்து, எழுப்புகளின் துடக் கம் வரையான முப்பது வருடங்களாகக் க மலோக் முன்னடுக்கப்பட்ட பராராட்ட அனுபவங்கள் முற்பகக் கு சக்திகளால் அறுபுதமாகப் பட்டைப்பாக் கப்பட்டுள்ளன.

அன்றைய சமூகத்தில் தமிழகத்தின் முற்பகக் கு இதழ்களான சரஸ்வதி, சாந்தி, தாமரை போன்றன அதற்கான முக்கியத் துவத்தை வழங்கியிருந்தன. முற்பகக் கு அணியில் இணைந்து இயங்காத அன்றைய இலங்கைத் தமிழின ஏனைய பட்டைப்பாளிகளைத் தமிழ்த்

Written by - முனவைர் ந. இரவீ ந்திரன் -

Wednesday, 08 July 2015 20:25 - Last Updated Wednesday, 08 July 2015 20:48

தசீயம் பசேமம் தமிழகத்தவர் கண்டுகொண்டதில்லை. அவர்கள் இலங்கைத் தமிழைப் புரிந்துகொள்ளத் தனியகராதி தேவை என்றனர். எண்பதுகளின் பின் ஈழத் தமிழ்த் தசீயத்தின் பால் பரெங்குணை எழுந்தபுது தமிழகத் தமிழ்த் தசீயர்கள் மஹாகவி போன்றவர்கள் இருட்டிப்புச் செய்யப்பட்டதாகக் கபறிநீ லிக்கண்ணீர் வடிக்கின்றனர். அன்று அவர்களால் புரியவில்லை என்ற அசட்டையீ னத்துடன் புறந்தள்ளப்பட்ட இலங்கைத் தமிழில் எழுதிய மஹாகவி போன்றோரைத் தமிழகத் தமிழ்த் தசீயர்கள் இருட்டிப்புச் செய்தனரயேன்றி, இங்கு முற்புக்குப் படைபாளிகளோ விமர்சகர்களோ மஹாகவி போன்றோருடன் ஐக்கியப்பட்டுச் செயற்பட்டாள் என்றனர். புக்குணைமிக் கமுற்புக்குப் படைப்புக்கள் அன்று கவனம் பெற்ற அளவில் தமிழ்த் தசீய உணர்வுடன் முற்புக்குப் படைபாளிகளுடன் கைகோர்க்கும் அளவில் 'தமிழ் இடதுசாரிப்பண்பு' மவீயிருந்த மஹாகவி போன்றோர் முக்கியத்துவம் பெறவில்லையென்றாலும், உரிய அளவில் கவனம் பெற்றிருந்தனர்.

எண்பதுகளின் பின், பாலம்பெயர் ஈழத் தமிழின் டொலரினால் விளங்கவைக்கப்பட்ட இலங்கைத் தமிழ் - பாலம்பெயர் படைப்புகளில் அக்கறையெண்டோர், முற்புக்கு இலக்கியத்தை முழுதாக இருட்டிப்புச் செய்யவியலும் எனப்பகல் கனவு காண்கின்றனர். இத்தகைய புறக்கணிப்புப் பற்றி தெனியான் இவ்வாறு கபறுவார்: (வறெும் இந்தியத் தமிழின் நிழலாக இருந்த பக்திவிசுவாசப் பாடல்கள் நிறைந்திருந்த சபழலில்) "இத்தகைய கவிதைப் புக்குடையவர்கள் மத்தியில், தமது இலக்கிய ஆளுமை, சமிக் நுக்கே எனப்பவை காரணமாக நீ லாவணன், மஹாகவி, முருகையன் ஆகிய கவிஞர்கள் மபுரம் இலக்கிய வரலாற்றில் தங்கள் பெயர்களைப் பதிந்தவர்கள் என விமர்சகர்கள் பல இடங்களிலும் பதிவு செய்திருக்கிறார்கள். கபே.பசுபதி, சபுத்திரன் போன்ற கவிஞர்கள், வர்க்க - சாதிய ஓடுக் கமுறகைகளுக்கே எதிராகக் குரல் கடுத்துப் பாடி, புராடி வந்தார்கள்யினும், விமர்சகர்களால் அத்தகைய ஓர் இடம் வழங்கப்படவில்லை. எது எவ்வாறாயினும் இவர்கள் மபுரமதே தமிழ் நாட்டு இலக்கிய உலகில் அன்று பரெமளவில் அறியப்பட்டவர்கள் என்று கொள்ளுவதற்கு இயலாது" (ப. 89).

இவ்வகையில் தமிழ்ச் சமிக் இருப்பின் அடிப்படையை வலியுறுத்தும் வகையில் பாரக்கப்படாத பகங்களையெடுத்துக்காட்டும் இந்நிலம் முழுமையை பண்பின் பகுதியாக இதனைக் கருதும் வகையில் தமிழ் இலக்கியச் சபழலின் ஏனையெபுதுப்புக்குகள் மீ தும் தன் பார்வையைச் சலெுத்தியுள்ளது. அவையனைத்தயும் இங்கு எடுத்துக்காட்டிவிட இயலாது. பன்முக அக்கறையெண்டான இந்நிலம் ஓவ்வொருவரதும் வாசிப்புக்கரியது எனப்பதால் உங்கள் கவனத்துக்கே கொண்டுவந்த மறேபடி அம்சங்கள் இதனைப் படித்தாகவணேடும் என்ற உணர்வை ஏற்புதுத்தியிருக்கும் என்றே கருதுகின்றனே. விவாதப்பண்புடைய இத்தகைய நிலம் து எதிர் விமர்சனங்கள் இருக்கவியலாது என்றில்லை. அவையெபுதுக்களத்தில் விவாதிக் கப்டுவதே ஆரோக்கியமான கலை - இலக்கிய வளர்ச்சிக்கே அடிகலாம்.

ஓர் விடயத்தை இங்கு சூட்டிக்காட்ட இயலும். விமர்சனம், திறனாய்வு எனப்பவை

